

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

A lap egy oldalra 24 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvetetnek.

Bérmertlen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

## Nyilttér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.  
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtnak helyben:  
Stark Nándor könyv- és papírkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## A helyzet.

Szapáry Gyula gróf, Magyarország ez időszaki belügyminisztere, az ország színe előtt most már harmadszor jelentette ki, hogy kész támogatni Zsilinszky főispánt, hogy továbbra is Csongrádvármegye élén maradjon.

Van ebben a miniszterelnöki kijelentésben valami sajtóságos, s ez az, hogy a miniszter az ország színe előtt tesz ismételt ünnepélyes ígéretet egy főispán támogatására. Ebből két dolgot tudunk meg. Az egyik az, hogy Csongrádvármegye főispánját már támogatni kell, hogy maradjon; a másik az, hogy: a támogató maga a belügyminiszter.

S mikor ez a miniszteri nyilatkozat ország és világ előtt hirdette van, ugyanakkor két oldalról kapunk értesítést, hogy Csongrádvármegye főispáni székében nagyon rövid időn változás fog beállni. — S az egyik hír szerint az új főispán-jelölt Scitovszky, Nógrádmegye alispánja, a másik hír szerint Hajdu Sándor, Jász-Nagykun-Szolnokmegye pár nappal ezelőtt a vaskoronarend lovagkeresztjével kitüntetett alispánja lesz. — E híreket, mint közeli kombinációkat vesszük, s ugyanilyenek gyanánt közöljük.

A vármegyei uralkodó klikk persze hosszánál fogadja a belügyminiszter háromszoros támogató nyilatkozatát, s a boldogság mámorában nem veszi észre, hogy a politikai ígéretnek állandósága felett örökké ott lebeg a politikai hullámvázások damokles kardja, mely rendszeren váratlanul esik le és vágja el a kötelet, mely horgonyát képezi bizonyos bizalmi állásoknak, melyeknek állandóságát nagyon kérdésessé teszi az, ha örökös miniszteri támogatást igényel.

Péter apostol ugyanis igaz híve volt Jézus Krisztus tanainak, sőt alapvetője volt az e tanokon épült keresztény egyháznak; de azért megesett vele, hogy háromszor egymásután megtagadta, hogy a mesterrel összekötése volna. — S ha ez megesett Péter apostollal: vajon miért biztok oly nagyon abban a háromszoros miniszteri ígéretben? Hiszen ezt az ígéretet egy ember tette, ki már ideges, ha Csongrádvármegyéről van szó, s ki azt hiszi, hogy ezen kijelentés után a csongrádmegyei állapotok tárgyában tett interpellációk felett napirendre tért.

De téved, vagy mondjuk jobban, csalódik a miniszter ur, ha azt hiszi, hogy azt a panaszt, mely Csongrádvármegye kormánya ellen hozzá beadott, ezzel leveszi napirendről. Nem, megújul az különböző alakban az országgyűlésen minden héten, mindaddig,

míg a miniszter igazságot nem szolgáltat. Ilyen volt a harc Hontmegyében is és a vége az lett, hogy eltávolították a megye éléről azokat, kik a bajok okozói voltak.

Igy lesz itt is!

Igy lesz rövid idő alatt, csak türelem és kitartás!

— **Megértük végre** azt is, hogy a vármegyei lakaj-zsurnalisztika úgy mutatja be Balogh János megyei árvaszéki elnököt a közönségnek, mint egy érdemtelen hivatalnokát a vármegyének, ki csak fölületesen, vagy talán nem is teljesíti kötelességét. — Hát azt tudtuk mindig, hogy Balogh János nem kedvelt ember a vármegyén ma uralkodó klikk szemében; de azért soha nem hittük, hogy a Balogh János elleni gyűlölet arra vetemedjék, hogy őt, mint hivatalnokot, hivatalos kötelességének teljesítése körében is érinteni merje. — Azt a Balogh Jánost, ki, mint megyei árvaszéki elnök, büszkén hivatkozhatik rá, hogy vezetése alatt a megyei árvaszék a hivatalos rend és pontosság mintája lett. Valóságos szégyen és botrány volt Balogh János előtt a megyei árvaszék ügykörében uralkodó rendetlenség, hanyagság. A megyei árvák — személyöket és vagyonukat tekintve, — inkább a jó isten, mint a gyámhatóság oltalma alatt állottak. — A községi árvapénztárak a legrendetlenebb kezelésnek, sikkasztásnak kitéve, a számadások éveig nem voltak fölülvizsgálva. — Balogh János rendet hozott be minden irányban, úgy, hogy Csongrádvármegye árvaszéke ma mintája lehet az ország bármelyik gyámhatóságának. — Nem mondjuk, hogy ebben nincs érdeme az egész árvaszéknek; de a legfőbb érdem a vezetőé, ki az irányt adta és a rendet, pontosságot vezetése alatt mindenivel szemben mindig feltétlenül megkövetelte. — S ime, most egyszerre a Balogh János elleni gyűlölet kész arra vetemedni, hogy érdemeinek méltatása helyett, őt megtámadja. — Miért? — Mert Balogh Jánost akarják megválasztani szentesi polgármesternek. Ez nem tetszik a vármegyének. Miért? — Mert Balogh János szível, lélekkel Szentesen csügg s így benne egy erős representánst néznek. Pedig Szentesen ma csak egy ilyen ember állhat meg a polgármesteri széken, s csak egy ilyen ember képes az izolált közállapotokat konsolidálni. — S éppen ezért — legyen bár kedvére vagy ellenére Péternek vagy Pálnak Balogh János jelölése, — vele szemben hiába minden erőlködés.

## Csongrádmegye dolga az országgyűlés előtt.

Szapáry belügyminiszter válaszolt Komjáthy interpellációjára, s a miniszter a megyei információ alapján rendben levőknek találja a Csongrádmegye kormányzásában uralkodó mulasztásokat és visszaéléseket. — Nem szépek ugyan ezek a dolgok, sőt hiba, hogy a központi választmány megválasztása a belügyminiszter által megsemmisített; de hát — úgy

mond a miniszter — e miatt volt felszólalás a megyei közgyűlésen is, de a közgyűlés többsége tudomásul vette a dolgot s így a miniszter nem intézkedhetett. — Azt mondja a miniszter, hogy tévedés van ugyan abban, hogy Csathó irta alá a választók névjegyzékét; de ilyen tévedések előfordulhatnak. Sőt a miniszter annyira elment a megyei tévedések védelmében, hogy kijelentette, mely szerint joga volt Csathónak 1889. dec. 26-án aláírást tenni (De nem egy 1889. nov. 14-én lezárt jegyzéket); mert már meg volt választva.

Magyarország belügyminisztere még annyit se tud, hogy egy hivatalnok csak hivatalbalépése után irhat alá hivatalából kifolyólag bármiféle okmányt; pedig ennyit tudnia kell az utolsó községi birónak is.

Azt mondja végre a belügyminiszter, — s ezt csak a legbecstelenebb információ után mondhatta, — hogy itt azok takarják és védik a sikkasztást, kik a miniszternél panaszt emeltek. Tisztelet a belügyminiszter ur ő excellenciájának; de ez az állítás nem egyéb nyilvános hazugságnál; mert itt azok között, kik a vármegye botrányos vezetése ellen jövőre az eddiginél meg élesebb harcot fognak folytatni, nincs egy lélek, ki valakinek bűnét védené, vagy takarná, hanem ezek követelik azt, hogy a visszaélések minden irányban megtoroltassanak. Ki hát a büntető: ezek-e, vagy azok, kik képesek az ország színe előtt hazudni?

A belügyminiszter beszédére különben Komjáthy Béla országos képviselő következőleg válaszolt:

Komjáthy Béla: T. ház! Az igen t. belügyminiszter urnak imént előadott válasza bizonyítja, hogy nekem teljesen jogom volt interpellációt jöhiszeműleg megtenni, mert minden kérdésre nézve, a melyet én tettem, beismerte a miniszter ur, hogy ott szabálytalanságok és helytelenségek történtek. Beismerte, hogy az 1872. évi számadások 1886-ban vétettek elő Csongrádmegyében. Magának ezen ténynek konstataciója elég bizonyíték arra, hogy ott az állapotok nem korrektek; és ott, a hol ily állapotokat eltűnnek, nem ilyen felelet van helyén, hanem a sikkasztások üldözésével kellene a felelet megadni. (Helyeslés a szélső balon.)

A második kérdésben, hogy t. i. a szolgabíró 23.000 frtról nem számolt el, a miniszter ur magát a tényt szintén elismerte, csak a címet változtatta meg, hogy t. i. nem közmunkapénzek, hanem más pénzek tartattak vissza. Ez a dolog lényegén nem változtat. Tény az, hogy ebben is hosszú éveken át semmi lépés nem történt. Engedje meg a miniszter ur, bár teljes komolyságot óhajtok tulajdonítani válaszában, de azt komoly válasznak el nem fogadhatom, hogy egy szolgabíró megakaszthassa a vizsgálat megtartását azzal a makacssággal, hogy 24 felszólításra nem írja alá a jegyzőkönyvet. Szeretném én látni, ha nekem jogomban volna és én intéznék egy szolgabíróhoz ilyen felszólítást, hogy már a második felszólításomra ne tudná, mi az én jogom és mi az ő kötelessége? (Helyeslés a szélső balon, felkiáltások jobb és bal felől: A vármegye!)

De van egy nagyon lényeges tétel ezen csongrádi számadásoknál, a melyet nem irtam ugyan be interpellációmba, de ha jól emlékszem, szóval előadtam. Legyen szabad a miniszter ur emlékezetét felfrissítenem és azt itt ismételnem.

Midőn ezen számadások sok huzavonás után az ottani bizottsági tagok többszörös felszólalása után végre közgyűlés elé kerültek és bizonyos körülmények napfényre jutottak, az előkészítéssel megbiz-





## Kinyert?

— A „Jósziv”-sorsjegyek kilencedik húzása június 15-én délután 3 órakor történt meg Budapesten. Kihúztak a következő nyeremények:  
Főnyeremény 10.000 frtot 243 sor. 89 ny.-sz.  
1000—1000 frtot nyertek: 250 sor. 16 ny.-sz. és 7260 sor. 34 ny.-sz.  
500—500 frtot 619 sor. 26 ny.-sz., 4595 sor. 24 ny.-sz., 5747 sor. 19 ny.-sz.  
100—100 frtot: 173—78, 931—94, 5367—1, 5482—67 szamu sorsjegyek.  
25—25 frtot nyertek: 394—1, 559—38, 964—49, 2144—21, 2184—62, 2946—64, 2963—29, 3035—69, 3060—36, 3345—49, 4141—58, 4202—57, 4604—1, 4661—3, 4718—18, 5182—8, 5250—52, 6704—59, 7081—82 és 7363—92.  
Kihúzatott ezenkívül háromszáz sorsjegy száma egyenkint 2—2 fttal.

## Irodalom.

— A „Vasárnapi Ujság” június hó 14-iki száma a következő tartalommal jelent meg: „R. B. Sharpe, a budapesti nemzetközi madártani kongresszus angol tagja.” (Arcképpel) Xántus Jánostól. — Költemények: „Kötelesség.” Palágyi Lajostól. „Erdőbe léptem.” Hedvig Józseftől. — „Egy főherceg, mint földeliró.” (9 képpel, Salvalor Lajos főhercegnek „Menorka szigetéről” most megjelent műveiből) Berec Antaltól. — „Az utolsó korty.” Elbeszélés. (3 rajzzal.) Gonda Dezsőtől. — „Az igazgatóság.” Elbeszélés. De Naguetól. — „Az időjárás megjövendölése.” — „A madárkiállításból.” (4 képpel: Szirti sasok; Fekete golya, függő cinkék; Cserna Károly és Goró L. rajzai.) — Hogy akartam én egy vers martirja lenni? Jámbor Tamástól. — „Károly Lajos főherceg és neje Budapesten.” (2 képpel az Este-ezred budai vérmezői ünnepélyéről) — Irodalom és művészet. — Közintézetek és egyetek. — Egyveleg. — Sakkjáték. — Képtalány. — Mi újság. — Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — Heti naptár. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 3 frt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest egyetemutca 4. sz. megrendelhető a Képes Neplap\* legolcsóbb újság a magyar nép számára, féltre 1 frt.

## Közgadáság.

— Vasuti menetdíj-kedvezmény munkások számára. A szegedi kereskedelmi és iparkamarához a kereskedelmügyi miniszter f. évi június hó 9-ről a következő leiratot intézte:

A m. kir. államvasutaknak érvényben álló új helyi díjszabása szerint, munkások, ha legalább 30-an egy és ugyanazon rendeltetési állomásra utaznak együtt, személy és omnibuszvonatoknál a III. kocsi osztályban fel III. osztályú jeggyel utazhatnak.

Újabb időben tapasztaltam, hogy ezen a munkásoknak nyújtott kedvezménnyel egyesek üzérkedéseket folytatnak olyképp, hogy a munkásokat a kikötött számnak megfelelő csapatokba összeállítják és tőlük bizonyos közvetítési díjat szednek be.

Miután nem tartom megengedhetőnek, hogy a munkásoknak nyújtott eme kedvezménnyel egyesek ily üzérkedéseket folytassanak, s hogy ezeket megrovidítsék az által, hogy a munkásoktól esetleg tetszés szerinti magasabb menetdíjakat szednek, másfelől pedig a m. kir. államvasutakat is károsítják az által, hogy a bejelentett csapatokba oly egyéneket is besoroznak, kik a kérdésben forgó kedvezményre foglalkozásuknál fogva igényt nem tarthatnak, minél fogva célszerűnek találtam, hogy az érdekelt körökre és munkásokra nézve fönnálló fentebb idézett díjszabási kedvezményről minél szélesebb körben tájékoztassam s egyszersmind figyelmeztessék az illető érdekelteket, hogy a munkásoknak az említett díjmérsékelés igénybevétele céljából nem kell vállalkozók, vagy közvetítőkhöz fordulniok, hanem a menetdíj kedvezményt a m. kir. államvasutak vonalán minden közvetítés nélkül igénybe vehetik, ha az állomásokon akár megfelelő számban társulva, akár pedig egyenkint is megjelennek, mely utóbbi esetben maga az illető állomás fog arról gondoskodni, hogy az előírt számból álló csapatok összegyűjtessenek és elszállíttassanak.

Midőn megjegyzném, hogy a m. kir. államvasutak igazgatóságát ily értelemben egyidejűleg utasítottam, főlhívom a címet, hogy az érdekelt köröknek és munkásoknak a fentebb értelemben minél szélesebb körben leendő fölvilágosítása, illetve tájékoztatása iránt, saját hatáskörében mielőbb intézkedjék.

## Vasuti menetrend.

(Puszt-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentés között.)

Ervényes 1890. június 1-től.

## Szentés—Szolnok.

Szentés indul	5 ó. 35 p. éjjel, 12 o. 05 p. d. u.		
Töke	6 ó. 11 p. éjjel, 12 o. 41 p. d. u.		
Kszt.-Márton	6 ó. 51 p. d. e. 1 ó. 20 p. d. u.		
P.-Homok	7 ó. 23 p. d. e. 1 ó. 52 p. d. u.		
T.-Földvár	7 ó. 41 p. d. e. 2 ó. 17 p. d. u.		
Martfű	7 ó. 59 p. d. e. 2 ó. 36 p. d. u.		
Kengyel indul	8 ó. 34 p. d. e. 3 ó. 11 p. d. u.		
P.-Tenyő	8 ó. 55 p. d. e. 3 ó. 31 p. d. u.		
Szajol	9 ó. 16 p. d. e. 3 ó. 55 p. d. u.		
Szolnok érke.	9 ó. 44 p. d. e. 4 ó. 25 p. d. u.		
Budapestre érke.	1 ó. 55 p. d. u. 7 ó. 45 p. éjjel.		

## Szolnok—Szentés.

B.-pestről indul	9 ó. 40 p. éjjel, 8 ó. 15 p. d. e.		
Szolnok	3 ó. 45 p. éjjel, 11 ó. 47 p. d. e.		
Szajol	4 ó. 20 p. éjjel, 12 ó. 20 p. d. u.		
P.-Tenyő	4 ó. 43 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.		
Kengyel	5 ó. 11 p. éjjel, 1 ó. 09 p. d. u.		
Martfű	5 ó. 39 p. éjjel, 1 ó. 36 p. d. u.		
T.-Földvár	6 ó. 08 p. d. e. 2 ó. 03 p. d. u.		
Homok indul	6 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 15 p. d. u.		
Kszt.-Márton	7 ó. 10 p. d. e. 2 ó. 52 p. d. u.		
Töke	7 ó. 38 p. d. e. 3 ó. 25 p. d. u.		
Szentés érke.	8 ó. 13 p. d. e. 4 ó. — p. d. u.		

A csongrád—félegyházi h. é. vasut menetrendje.

## Félegyháza—Csongrád.

Félegyházáról 12 óra 15 perc és 4 óra 55 perc du.  
K.-K.-Szállásról 12 óra 48 perc du., 5 óra 33 p. este.  
Csongrádra érke. 1 óra 31 perc du., 6 óra 18 p. este.

## Csongrád—Félegyháza.

Csongrádról indul 9 óra délelőtt, 2 óra 15 perc du.  
Kiskun-Szállásról 9 óra 52 perc de., 3 óra 1 perc du.  
Félegyházáról 10 óra 29 perc de., 3 óra 36 perc du.

## Gőzhajózás

a felső Tiszán Szeged és Szolnok között.

— Ervényes 1891. mártius 23-tól. —

## Felfelé:

Szegedről Szentés és Szolnokra: hétfőn, szerdán és énteken délután 3 órakor. (A hajó Csongrádon éjjelezik.)  
Csongrádról Szolnokra: kedden, csütörtökön és szombaton reggel 4 órakor.

## Lefelé:

Szolnokról Szentés és Szegedre: kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 órakor. (A hajó Csongrádon éjjelezik.)  
Csongrádról Szentés és Szegedre: szerdán, pénteken és vasárnap reggel 4 órakor.

A hajók vegyes szolgáltatásban közlekednek és csak I. és II. osztályra vétetnek fel utasok.

## Pályázat.

A szentesi izr. hitközségnél az ideiglenesen szervezett jegyzőkönyvvezetői állás pályázat útján betöltendő lévén, fölhatnak azok, kik ezen, 100 frt évi fizetéssel javadalmazott, 3 havi felmondás mellett megszüntethető állásra pályázni kívánnak, hogy kérvényeiket az elnökségnek 1891. évi június hó 26-áig adják be.

Szentésen, 1891. évi június hó 16-án.

**Dr. Schlesinger Károly,**

hitközségi elnök.

Jó forgalmu

## korcsma-üzlet

bor- és pálinkamérési joggal és helyiséggel július 1-től alhaszonbérbe adandó.

Hol? megmondja a kiadóhivatal.

SIMA FERENC KÖNYVNYOMDÁJA  
SZENTÉSEN.

Elvállal minden, a

## könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,

ugymint:

diszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, izléses meghívók és táncrendek, étlapok, városi és községi hivatalos nyomtatványok;

ARJEGYZÉKEK, CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK, táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hirdapok, művek, diszes kivitelű szalag-aranyozások.

## IPAR ÉS KERESKEDELMELI KÖRLEVELEK,

ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással, falragaszok stb. stb. minden szín és nagyságban, gyors, pontos, izés és jutányos áron.

Ugyanitt a

## „SZENTESI LAP”

cimű vegyes tartalmu közlönyre, mely immár a huszonegyedik évi folyamába lepett, — előfizetések elfogadtatnak, hirdetések felvétetnek.